

Numerosos mandos extranjeros, franceses y rusos en las filas rojas

En los sectores de Pobl de Segur y Mora de Ebro, el enemigo sufre, en sus ataques, terribles pérdidas

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 31 de julio de 1938:

En el frente de Valencia fueron fácilmente rechazados varios intentos del enemigo contra algunas de nuestras posiciones.

En el frente de Cataluña, sector de Pobl de Segur, los rojos, al amanecer de hoy desencadenaron un violento ataque contra nuestras posiciones de Esplá, siendo totalmente rechazados y demostrando, una vez más nuestras guarniciones su magnífico espíritu.

El enemigo sufrió elevadísimas pérdidas. Durante este ataque se pasaron a nuestras filas quince milicianos rojos, manifestando que lo habían hecho por no sufrir el fuego de las ametralladoras propias que les diezaban cuando fracasado el ataque, pretendían ganar la base de partida.

En el sector de Mora de Ebro, el enemigo llevó a cabo desesperados esfuerzos para intentar progresar en nuestro campo, estrellándose todos sus intentos contra la firmeza de nuestras líneas, que rechazaron todos los ataques, causándonos millares de bajas, habiéndose capturado más de trescientos prisioneros y conquistando nuestras tropas nuevas e importantes posiciones.

El campo delante de nuestras líneas aparece materialmente cubierto de cadáveres de los rojos, a los que se ha cogido gran cantidad de ametralladoras y armamento.

En las cercanías de Amposta han sido encontrados y enterrados más de 700 muertos del enemigo, pertenecientes a la 14 Brigada Internacional, en su mayoría indecesables franceses, rusos, mejicanos y checos.

Igualmente, en el sector de Mora de Ebro, se contrasta la presencia de contingentes extranjeros mezclados con los milicianos rojos.

Los prisioneros apresados relatan la presencia de numerosos extranjeros franceses y rusos en las filas rojas, especialmente en Artillería, casi toda mandada por franceses y en los Estados Mayores y altos mandos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido notable la actividad desarrollada hoy, como siempre, por nuestra aviación, bombardeando y ametrallando las posiciones y concentraciones del enemigo y cooperando así al éxito de las operaciones.

Ayer fueron bombardeados

los almacenes de material de guerra de la estación férrea de Cambril, produciendo incendios, y los de Tarragona y Reus.

También han sido bombardeados los objetivos militares y el tráfico de material de guerra del puerto de Tarragona.

La artillería antiaérea de los puertos rojos — que en los partes oficiales tantos aviones lleva derribados — y la aviación de caza que lanzan al aire, obligan a la na-

cional a volar a alturas que no es posible determinar la nacionalidad de los barcos, batiéndose sólo las zonas donde el enemigo tiene el material de guerra. Son, por tanto, falsas las noticias que, obediendo a consignas de jefes extranjeros y de radios rojas, hablan de haber sido bombardeados intencionadamente barcos extranjeros.

Salamanca, 31 de julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno,

Nos dicen del frente

Las fiestas de Vitoria

Sr. Director de PENSAMIENTO ALAVES.

Muy señor nuestro: Al acercarse las fiestas de Vitoria, estos vitorianos que se encuentran muy lejos de su patria chica no pueden menos de evocar los recuerdos gratísimos de sus fiestas.

También este año se celebrarán con sordina las fiestas de nuestro pueblo. ¡Son tantos los hijos de la capital alavesa que luchan en los frentes de España, que su ausencia será un obstáculo para el regocijo callejero!

Hay muchas madres, hermanas y novias que no podrán ver, cabe a sí, a sus hijos, hermanos y novios porque la Patria ha exigido el máximo de los sacrificios. Esto es un consuelo y un pesar. Para ellas y para nosotros que luchamos, las fiestas de la Virgen Blanca de este año se-

rán el exponente magnífico del espíritu de sacrificio que anima nuestras almas al renunciar a todo esparcimiento lícito por el pronto triunfo de Dios y de España.

Estos soldados de Franco de Radio Requeté de Campaña, vitorianos, envían desde las columnas de PENSAMIENTO ALAVES, con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Vitoria! ¡Viva Franco! los deseos más fervientes de que las fiestas vitorianas de este año se ajusten en un todo a la austeridad y espíritu de sacrificio que exigen Dios y España.

Desde el frente de Teruel los vitorianos Felipe G. de Albéniz, José María Fernández Montoya, José J. Armentia y Moisés Armentia.

Oscar Pérez Solís, delegado de Trabajo y Sindical de Valladolid

Oviedo.—Ayer se reunió la Junta encargada de la reconstrucción de la ciudad, la cual dió lectura a un oficio y diversas propuestas y proyectos.

La Junta tomó el acuerdo de planear una obra de reconstrucción lo más eficaz posible, calculándose para llevar a la práctica la misma una cantidad no superior a nueve millones de pesetas.

Delegado sindical

Valladolid.—Ha sido nombrado delegado sindical de la Delegación de la C. N. S. el camarada Oscar Pérez Solís.

También ha sido nombrado delegado provincial de Trabajo,

La Patronal de Logroño

Logroño.—Se ha reunido en Junta general extraordinaria la Cámara Patronal de esta ciudad.

En la misma se acordó por unanimidad sindicarse todos sus miembros a la Central Nacional Sindicalista de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y con dicho motivo han hecho donación de mil pesetas a varias instituciones benéficas, entre las que se destacan las de la Casa Cuna, Cocina Económica, Hermanitas de los Pobres, Auxilio Social, Frenes y Hospitales, Cruz Roja, Auxilio a Poblaciones Liberadas y el Sanatorio Antituberculoso.

La epopeya de 50 requetés que han luchado dos años entre las montañas de la España roja

París.—El enviado especial de la "Action Française" en la España Nacional relata un característico episodio acontecido hace días en la frontera de Levante. En una posición acabada de conquistar por los nacionales, los centinelas señalaron la proximidad de un contingente enemigo: unos 50 hombres bajaban a la carretera de una colina, dirigiéndose hacia las posiciones nacionales. Pero cuando estuvieron a un centenar de metros prorrumpieron en gritos de "¡Arriba España! ¡Viva Franco!" Se observó entonces que los supuestos enemigos llevaban todos la tradicional boina roja de los requetés. Los hombres saltaron de las trincheras y sollozando abrazaron a los oficiales y soldados. Al primer momento se creyó que se trataba de una patrulla nacional vuelta de algún reconocimiento, mas el oficial que mandaba el grupo contó entonces la odisea de este puñado de requetés, honrados campesinos,

que se encontraron al principio de la guerra civil en el territorio enemigo.

"Desde el 18 de julio de 1936 —dijo— luchábamos en esta zona montañosa; ahora atacando, ahora defendiéndonos, hemos conseguido resistir hasta vuestra llegada. No hemos perdido nuestro tiempo: veintiseis de los nuestros han sido muertos; pero pensamos haber hecho caer en dos años más de 2.000 milicianos. ¡Arriba España!"

GOBIERNO CIVIL

Ha recibido el señor Esparza un donativo de 250 pesetas, destinadas, 125 a la Suscripción Nacional y otras 125 a obsequiar a nuestros soldados y combatientes heridos en nuestros Hospitales el día de la Banca.

La Unificación de los Himnos

Decíamos el otro día, en un artículo que está siendo reproducido por numerosos periódicos de la España liberada, que es totalmente inadmisibles que al lado de la bandera nacional sólo se ponga uno de los estandartes de los grupos integradores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, excluyendo sistemáticamente al otro, con lo cual se peca gravemente contra el sano espíritu de Unificación auténtica y leal —no absorción ni monopolio intolerable— que el Caudillo invicto dictó para bien de España al crear la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS no tiene bandera y sí banderas. Y aquí en Navarra damos el ejemplo de nuestro buen espíritu izando siempre las dos.

Otro tanto ocurre con los himnos. Falange Española Tradicionalista y de las JONS no tiene un himno, sino dos. De ahí nuestra extrañeza cuando la otra noche, en una emisión castellana, oímos decir:

"Va a interpretarse el himno del Movimiento".

Y a continuación escuchamos las notas viriles, marciales y magníficas del bravo "Cara al Sol".

Pero ¿no hay un decreto de Franco declarando oficiales, además del de la Legión, los himnos "Oriamendi" y "Cara al Sol"? (De "El Pensamiento Navarro")

Incorporación a filas

Se recuerda a los individuos del reemplazo de 1928, nacidos en el cuarto trimestre de 1907 la obligación que tienen de presentarse en la Caja de Recluta de Vitoria número 41 (Cuartel de Santa Teresa) el próximo miércoles, día 3, a las nueve de la mañana.

Esta obligación comprende tanto a los alistados por este Ayuntamiento como a los residentes en el mismo, perteneciendo o no a dicha Caja de Recluta.

Lo que se hace saber para conocimiento de los interesados, adhiriéndoles que la falta de presentación sin justificado motivo será sancionada con arreglo al Código de Justicia Militar.

Vitoria, 1 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El Alcalde, R. Santsalalla.

Adquiere el extraordinario de PENSAMIENTO ALAVES

Próxima aparición.

La Federación de Estudiantes Católicos Ingleses por la España Nacional

Oxford.—La Federación de Estudiantes Católicos Ingleses, en su asamblea anual celebrada en la Universidad, ha tomado el acuerdo de organizar el próximo otoño un "día de España" en favor de los católicos españoles nacionales.

Los estudiantes oírán una misa y durante el día se celebrará una colecta y por la tarde habrá conferencias sobre España.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES Es su mejor defensor

No dejes de comprar el número extraordinario de PENSAMIENTO ALAVES

En venta dentro de unos días

Próximos acontecimientos

La imposición de emblemas a las señoritas prestatarias del Servicio Social y la inauguración de los nuevos locales del Hogar del Herido

Ampliando los detalles que días pasados dimos, referentes a la imposición de emblemas a las prestatarias del Servicio Social hemos de añadir que a los actos han de asistir las señoritas prestatarias con los uniformes de aquellas entidades en las que han prestado sus servicios.

El acto parece que será el jueves, día 4, por la tarde a las seis y media en los solares de San Francisco.

Son prematuras todavía las noticias que lanzaron algunos periódicos señalando los nombres de las personalidades que han de asistir o han de dirigir la palabra en los actos.

Desde luego, han de ser impuestos unos 800 emblemas, entre las señoritas prestatarias anteriores o posteriores al Decreto del Servicio Social de la Mujer.

Para los actos reina el mayor entusiasmo, ya que también de la provincia han de acudir muchísimas señoritas prestatarias.

El día 4 por la tarde, con objeto de asistir a la concentración, llegarán a Vitoria las prestatarias del Servicio Social de los pueblos de Salinas, Laguardia, Leza, Eleiego, Labastida, Amurrio, Mengaray, Respaldiza, Izarra, Murguía, Arceñiega, Luyando, Espejo, Puentelarrá, Bergüenda, Bóveda, Maestu, Alegría, Araya, Salvatierra, Pobes y Santa Cruz de Campezo.

Se concentrarán en los solares de la calle Olaguibel, junto con las 300 prestatarias del Servicio Social de la provincia, las que en Vitoria prestan el Servicio Social, cuya cifra es superior a 500 o lo han prestado.

Y ya que hemos cogido la pluma para hablar de solemnidades, no se nos olvide decir que parece que se proyecta para dentro de breves días la inauguración de los nuevos locales del Hogar del Herido en los locales que fueron de Hermandad Alavesa. Efectivamente los hemos visitado, y nos ha sorprendido la mejora enorme que allí se realiza en beneficio de nuestros heridos de guerra. Seguramente ha de ser el de Vitoria uno de los mejores Hogares del Herido de España.

Con cuenta con jardines, salones con toda clase de recreos; en suma un acierto magnífico de la Delegación Provincial de Frenes y Hospitales y de su Junta del Hogar.

No hemos de decir ni cuándo se hace el traslado oficial desde la calle de Dato ni qué personalidades van a ser invitadas. Todo se dirá a su tiempo.

Departamento Provincial de Organización del "Servicio Social"

ORDEN

El día 2 de agosto, a las nueve de la noche, deberán reunirse en la cancha del Hotel Frontón todas las prestatarias del "Servicio Social" de Vitoria, para recibir instrucciones acerca del acto del día 4.

Con el mismo objeto, el día 3, a las nueve de la noche y en el mismo local, se reunirán los grupos A y 1 al 27 inclusive con sus jefes respectivas, para darles detalles acerca de su participación en la concentración del día 4.

Por la importancia de estas reuniones se espera la puntual asistencia de todas.

Grandiosa celebración de la fiesta de San Ignacio de Loyola

En Vitoria, la multitud saluda brazo en alto la Marcha del Fundador a entrega de la Santa Casa de Loyola a la Compañía

Magnífica la celebración de la fiesta del glorioso vasco y español insigne San Ignacio de Loyola.

La novena celebrada en Vitoria ha sido visto concurridísima, predecido ayer por la tarde un elocuente panegírico el R. P. Enrique Herrera, S. J.

Ayer la Radio Requeté de Vitoria dió, en su emisión ordinaria, la Marcha de San Ignacio de Loyola, acogiendo al público de la Calle de Dato con el mayor entusiasmo, y la saludó brazo en alto, hecho que ha sido objeto de los más elogiosos comentarios.

En la Basílica de Loyola se han celebrado esta mañana las grandiosas solemnidades tradicionales. Asisten el Conde de Rodeno, y el jefe del Servicio Nacional de Asuntos Eclesiásticos señor Puigdollers, el general Orgaz, la Diputación de Guipúzcoa y Ayuntamiento de Azeitúa en pleno, representaciones de las Diputaciones hermanas.

En el presbiterio vemos a los Excmos. señores Arzobispo de Burgos, al Administrador Apostólico de Vitoria y al Obispo de Cochabamba (Bolivia).

El Prelado de Vitoria ha pronunciado el panegírico del Fundador de la Compañía, condecorando su grandeza, basada en su vida de oración y espíritu de mortificación.

Un potentísimo coro ha interpretado una partitura de Max Filke.

El gentío que visita la Basílica y Santa Casa es imponente, habiendo venido muchísimos devotos de la región vasco-navarra en autocares y trenes sobrepasando la presencia de heridos de guerra y enfermos que han venido a implorar la protección del santo capitán herido de Pamplona.

Esta mañana se ha verificado el acto de la entrega oficial de la

Santa Casa de Loyola a la Compañía de Jesús asistiendo a la entrega las personalidades antes mencionadas y los Padres Jesuitas Provincial, Rector de la Casa y los Padres más antiguos.

San Sebastián.—Solemnísimos fueron los actos religiosos que ayer se celebraron en nuestra ciudad con motivo de la festividad del glorioso San Ignacio de Loyola, Patrono de Guipúzcoa.

Donde revistieron mayor esplendor fué en la iglesia de los Padres Jesuitas, en honor del Fundador de la inelita Compañía. La función de la tarde revistió inusitada brillantez, predicado en términos de acendrado patriotismo el R. P. Lardizábal. El altar estaba maravillosamente adornado.

Por la mañana se verificó la comunión general de los Caballeros de la Inmaculada y San Ignacio, con lo que terminó el triduo dedicado al insigne soldado de España y de Cristo, oficiando el Nuncio de Su Santidad.

Pamplona.—Desde primeras horas de la mañana de ayer fué visitadísimo el lugar donde cayó herido San Ignacio de Loyola en su lucha contra los franceses.

Centenares de personas tomaron la comunión en la capilla situada en el aludido lugar.

A las once de la mañana se verificó una solemne función religiosa adorándose a continuación por millares de almas la Santa Reliquia.

Pilbao.—La fiesta de San Ignacio de Loyola, incluído Fundador de la Compañía de Jesús y Patrono de Vizcaya, se celebró ayer conforme al programa anunciado.

La Diputación provincial, en Cuerpo de Comunidad, bajo la presidencia del gobernador civil,

don Miguel Ganuza, y llevando al frente, por vez primera, el pendón de Vizcaya, salió de su residencia a cosa de las diez de la mañana, con el acompañamiento protocolario de clarinetos, maces, etc.

El público, que presenciaba su paso, la saludaba con respeto, al estilo de la nueva España: brazo en alto.

La Basílica de Santiago se hallaba rebosante de fieles. A las puertas del templo esperaban al cortejo de la Diputación las demás autoridades que, con ésta, ocuparon un lugar de preferencia durante la ceremonia religiosa, que presidió el general jefe de la sexta Región, señor López Pinto.

Ofició de Pontifical el señor Obispo de la Diócesis, doctor Lauzurica, asistido del arcipreste de Bilbao y de los párrocos de San Juan y de San Francisco de Asís.

Ocupó la sagrada cátedra el doctor Castro Albarrán, canónigo de la S. I. C. de Salamanca, que hizo una hermosísima oración sobre la figura española de San Ignacio de Loyola y sobre la Compañía de Jesús.

Al final se cantó la marcha de San Ignacio.

A la salida, el público ovacionó a nuestras autoridades y el general López Pinto vitoreó a España y al Caudillo, siendo con testado por la muchedumbre con gran entusiasmo.

Por la tarde, una representación de la Diputación estuvo en Algorita, donde asistió a la solemne ceremonia celebrada en el Ayuntamiento de aquella antejerlesia, de entronizar en la Sala Consistorial la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

El extraordinario de PENSAMIENTO ALAVES te interesa. Saldrá en breve.

Imposición de la Medalla Militar al teniente Emiliano Suso

Por concesión de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos de España, mañana, Día mediante, y en el pueblo de Urarte (Alava) se será impuesta la Medalla Militar al cadáver del heroico teniente provisional del Ejército Español, el joven voluntario requeté del 19 de julio de 1936, don Emiliano Suso Montoya.

Al acto de la imposición asistirá el Gobernador Militar de la Plaza, coronel Abreu, y al mismo han sido invitadas todas las autoridades locales.

Este solemne acto de la imposición se celebrará acto seguido de las honras fúnebres que en la Iglesia Parroquial de dicho pueblo de Urarte se digan por el eterno descanso de su alma.

Colaboración

Añoranzas deportivas

señor «Pobre diablo». Contagiado con sus «Añoranzas deportivas» y picado por los recuerdos, me voy a permitir «echar un capote» al «maestro» me lo consiente.

Recuerdo que hace unos cincuenta años, en el taller de carretería de mi abuelo, situado en el Portal de Urbina (hoy de Villarreal) en los terrenos que ocupa el Asilo de ancianos, se «construyeron» un biciclo de madera y hierro, con ruedas tipo de carro, con fuertes llantas de hierro, siendo el peso del artefacto de unos noventa kilos y capaz de soportar una tonelada, y en él se entrenaban varios convecinos de buen humor, que ya se fueron de este mundo, entre los cuales recuerdo a don Eduardo Béztegui y a don M. Peñalba, conocido por «El Ojlero», y se dieron con aquel artificio, unos porrazos tremendos. ¿Sería este biciclo el que adquirió don Fernando Amárica?

Por aquella época se fundó un «club» gimnástico y velocipedico, que no me acuerdo cómo se titulaba, y estaba establecido donde después fue convento de PP. Carmelitas y actualmente fábrica de sacos de yute, en la calle del Juego de Pelota, local que había sido baile público titulado «El Nascogado». Este salón, cuando se fundó aquella sociedad conservaba su escenario y decorado de teatro, palcos y plateas.

En él se instalaron aparatos de gimnasia muy completos, y apartados con soportes para dejar los biciclos y bicicletas, pues ya estas últimas empezaban a usarse, aunque todas «de goma estrecha»; así llamadas porque la llanta era maciza y del diámetro de un dedo próximamente. Al frente de aquel salón gimnástico-ciclista, como conscrije y como profesor, estaba un artista acrobata de profesión, que se llamaba Jaime Pascual, de la Compañía que actuaba en la plaza de toros, llamada de «Milá», nombre de un aeronauta que murió en una de sus ascensiones al salir de dicha plaza, tragedia que no se borra de la memoria de cuantos la presenciáramos.

Jaime Pascual era gran saltador y también ascendía en el Montgolfier hinchado con aire caliente, donde se jugaban la vida aquellos hombres todos los domingos que daban función, siendo el «capitán» que subía con más frecuencia Nicomedes Ruiz y di-

rector de todos Primitivo Vidal (El Rubio).

Aquí se les quería ya como de la familia, y el aludido Jaime se casó en Vitoria con una joven de Ochandiano que servía en el «Café Imparcial», de la actual Plaza de España.

Volviendo a lo de los velocipedos, diré que se necesitaba gran entusiasmo para cultivar el deporte. Las condiciones de los aparatos eran muy deficientes. Se desconocían la «rueda libre» y los neumáticos, pues, como ya he dicho, las llantas eran de goma maciza. Además, las carreteras, y aun las calles, estaban imposibles por los bacheos, grava, barro o polvo. No se conocían las apisonadoras, y claro está que la brea, el alquitran y el asfalto en tales aplicaciones, ni soñarlos.

Se tendía la grava y los «carromatos» se encargaban de triturarla y convertirla en barro o en polvo, según fuere invierno o verano.

Lo del «tricar» o «sidecar» como usted llama al que tenía el amigo Lorente, fue luego del que esto firma, y cuando «medio mundo» sucediéndome peripecias de gran comicidad, que algunos amigos que me acompañaban en las excursiones recordarán.

El primer viaje que hice, así que lo tuve a mi cargo, fue a Bilbao, donde llegué sin novedad y me dirigí a telegrafos para notificarlo a la familia. (Téngase en cuenta que eran los primeros tiempos de la locomoción motorizada y el hacer un viaje en aquellas condiciones tenía más importancia que ahora ir a Sevilla de un tirón). Pues bien; dejé el cacharro a la puerta al mismo tiempo que me rodeaban una porción de curiosos atraídos por la novedad de un chisme tan raro, y estando en la central, se produjo un estampido que hizo salir y correr a la gente porque fué como la explosión de una bomba, y era que en el tubo de escape se había acumulado una cantidad de gasolina; y como se había recalentado dicho tubo, se inflamó, y como el escape tenía que pasar por otro de gran diámetro, y como el escape tenía riel de asar castañas, que se llamaba «silencio» y entonces resultó «escandaloso», produjo gran alarma, que hizo intervenir a los guardias, pero que pronto se desvaneció y se convirtió en chirigotas.

Perico Sierra.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Una obra su- gestiva

LAGRIMAS Y SONRISAS, por Antonio Pérez de Claguer, 220 páginas. Ediciones Antisectarias. —Burgos, 1938. — Precio. 3,50 pesetas.

La Cruzada, que bajo las órdenes de Franco reconquista España de la tiranía soviética y la lleva a sus grandes destinos, manifiesta el carácter particular de nuestra raza.

Cuando algunos extranjeros, para mostrar su identificación con nuestra causa, nos complacecen, asoma en nuestro semblante una sonrisa significativa.

Los extranjeros no suelen llegar al fondo del alma española. España goza en su padecer y con cristiano estoicismo, en medio de la guerra, entre ruinas y catástrofes, multiplica sus rasgos de ingenio, sus cantares y gracias.

No somos insensibles al dolor, pero no le damos excesiva importancia a la entrega total por Dios y por España. He aquí el espíritu que ha sabido recoger y plasmar Pérez de Olaguer. No vamos a estropear estas flores luminosas del valor y la fe de España, someténdolas a un frío análisis.

Leed pausadamente este libro. Prestado a los simpatizantes. Y decidles que está impregnado del sereno dolor que engendra las saetas savi-llanas en la procesión de la Amargura, y que hoy, todo España, sufre y ríe como Sevilla.

De venta en todas las librerías. Al por mayor: Ediciones Antisectarias. Apartado 98. —Burgos.

Gobierno Militar de Alava

El Alférez de Caballería don José Trías Fernández, se presentará en este Centro para un asunto que le interesa.

Vitoria, 28 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.

El sargento de complemento de Artillería don Francisco Biern Oliva, se servirá presentarse en este Gobierno Militar para un asunto que le interesa.

Vitoria, 30 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.º dcha.

Comentarios locales

Vitoria por su Patrona

III

Timbre de orgullo sería para todos el que la Cofradía de Nuestra Señora la Virgen Blanca, en lugar de los 456 co-rades de ambos sexos que hoy figuran en sus listas, nutriese éstas siquiera con un millar de devotos, cosa harto natural en población de la piedad de la nuestra, de su censo y del amor que hacia su Patrona siente y exterioriza en todo instante, singularmente en sus angustias y en sus regocijos y cuando todos los años llegan los días actuales, los de la novena y las festividades que a la Virgen de las Nieves se dedican, no sólo en San Miguel, sino en otros templos, para así, conforme a la primera de sus antiguas Ordenanzas, «vivir observando los preceptos del Hijo si queremos tener seguro el Patrocinio de la Madre».

Ello, por otra parte, apenas supone estipendio: cuatro pesetas al año, satisfechas por trimestres, que dan derecho a muchas prerrogativas, gracias, indulgencias y privilegios, además del honor que el título de cofrade ya por sí sólo representa.

Otra modalidad de singular relieve es la «Visita Doméstica de la Virgen Blanca», instituida en 1926, y mediante la cual en numerosísimos hogares vitorianos son acogidas con cariño y devoción las capillitas de la Virgen, ante la cual las familias piadosas recitan ofrecimientos, súplicas, antífonas, salvas, oraciones y despedidas que, para una mayor facilidad, difusión y simetría, forman parte, cerrándola adecuadamente, de la Memoria que acaba de ser distribuida.

«Todo buen vitoriano debe estar inscripto en el libro de la Cofradía de la Virgen Blanca.»

«Procura, cabeza de familia, que todos los que contigo viven pertenezcan a esta an-

tigua y vitorianísima Cofradía.»

«También entre tus mejores amistades has de conseguir nuevos socios, para nuestra amada Cofradía.»

«Ayúdenlo: las personas pudientes con sus limosnas, para que podamos acabar de pagar las nuevas y utilísimas carrozas-faroles y poder pensar en otras mejoras importantes para el mayor esplendor de nuestra magnífica Procesión.»

Los cuatro párrafos últimos precedentes son de la Memoria, y nada más adecuado que ellos para servir de broche a estas notas.

Un pobre diablo.

SECCION RELIGIOSA

Santorial

Martes, 2.—Nuestra Señora de los Angeles.—Santos Pedro, obispo de Osma y Patrono de la Diócesis de idem; Alfonso María de Ligorio, fundador, doctor, Máximo, obispo; Esteban I, papa, Rutilio, Evodio, Teódota, mártires.

Parroquia de San Miguel Novena a la Virgen Blanca, Patrona de Vitoria.—Por la mañana se reza el ejercicio en las Misas de siete, ocho y media y once y media.

Por la tarde, a las siete y media, solemne función con Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, novena, sermón por el M. I. Canónigo doctor don José Artero, Bendición y Salve.

Adoración Nocturna

Para el próximo miércoles, día 3, están citados los adoradores que forman el turno 5.º «Corazón de Jesús», a fin de celebrar Vigilia ordinaria mensual, acto que dará comienzo a las diez de la noche en la iglesia de San Vicente Mártir.

Información de la provincia

DESDE APRICANO DE CUARTANGO

La Parroquia de Apricano tiene como tutelar a Santiago, por eso hoy su festividad, vamos carretera adelante como nuevos peregrinos desde Zuazo hasta el precitado pueblecito.

Se congregan allí varios aguijtas del Baleario, entre ellos y como más destacada la Excmo. señora Condesa de Zubiria, que siempre adorna con su presencia estos actos religiosos y patrióticos, con sus cinco nietos Zubiría Uragón, obedientes, correctos, de figura espijada como haz de flechas de la Nueva España.

La acompañan su capellán don José Recaechea, el Rvdo. Padre Juan María, Pasionista de Deusto, la señora de Muñoz de La Peña, señorita Hoffmeyer, y otras. Entre los señores don Agustín Zubiría que viste uniforme de Falange Española Tradicionalista al mando de la Escuadra de gastadores que hacen guardia durante la Santa Misa, celebrada por el digno y entusiasta sacerdote don Ramón Estévez, de la Diócesis de Urgel.

Presentes las autoridades, el señor Ortiz de Zárate entona la Misa de Angeles acompañando con armonía y gusto las Margaritas, que dicho sea de paso, habían rodeado al Santo de multitud de flores margaritas como piedad y súplica de su protección.

Desde la Sagrada Catedral nos expone el Padre Pasionista el panceñero del Santo Patrón de España. Nos dice en párrafos brillantes cómo por disposición especial de la Santísima Virgen, llegó Santiago a España primer Apóstol de la Doctrina del Crucificado y cómo la Cruz de Santiago, símbolo de fe con relieves de lises realza gana batallas en los momentos presentes. Nos exhorta a intensificar nuestras oraciones, nuestros sacrificios para que el Sagrado Corazón de Jesús a la mayor brevedad cumpla la promesa de reinar en España.

Terminados los actos religiosos se improvisó una tribuna, donde se izan las banderas nacional y de Falange Española Tradicionalista. El señor Zubiría, brazo en alto, pide una oración por los caídos, y luego nos dice que las nuevas noticias que acaba de leer en la «Hoja Oficial» ratifican lo expuesto por el Padre Gabriel Ma-

ría, porque en este señaladísimo día los cantos de victoria resuenan en todos los frentes de combate, principalísimamente en el de Extremadura, donde se ha llevado a un copo grandísimo de las hordas marxistas. Entona un canto al general Oquipo de Llanos y hace la invocación de Franco, Franco, Franco, artífice de esta santa Cruzada y termina presentando al Caballero de España don Leandro Muñoz de La Peña, quien en un saludo vibrante lleno de energía, nos transmite su emoción intensa. Expone lo engañosa que fué siempre la doctrina marxista y lo caro que nos ha costado a todos la experiencia de esta verdad inconcusa; el marxismo es destrucción, barbarie, robo, asesinato con todas las alevosías imaginables. Ofrecían mucho lo que estaban seguros de no dar nada, solo para ellos los maldados dirigentes, que son los que se alejan siempre del peligro con el botín, abandonando a las maras a sus instintos feroces. Se comparte la ganancia pero no los trabajos. Nos pide a todos los de retardaria unión, santa unión en rezos y en sacrificios como lo están en las trincheras los soldadillos de España, en abnegación y heroísmo. No olvidéis nunca a los que despreciando su vida en holocausto sublime por la Patria, no escatiman en todo momento penalidades y sacrificios, que a ellos debemos esta retaguardia de tranquilidad y de abundancia.

Santiago Patrón de España y del Arma de Caballería es nuestro mejor adalid desde la diestra de Dios Padre, a Santiago debemos emular y pedir nos ayude en esta lucha, iluminando a nuestro providencial Caudillo Franco, ¡Viva España! ¡Arriba España! El pueblo aplaudió con entusiasmo al señor Muñoz de La Peña.

Se entonan los himnos nacionales, y con un viva Navarra termina este simpático acto.

En ruta de regreso la abaja firme que lleva encendidas las hogueras del sentimiento, deja volar en coacción hasta recobrase a una visión que será pronto, muy pronto, una realidad tangible. El bajel de la Patria guiado por el invicto Caudillo Franco, marcha seguro proa hacia la victoria plena y rotunda y ve alumbrar el sol espléndido de la Tradición los cinco rosas del haz de nuestra idealidad. De las rosas se desprende un sutil perfume que va derecho al Cielo; son las oraciones por nuestros inolvidables ausentes.

Margarita de España.

Plaza de Toros de Vitoria. Grandes acontecimientos taurinos, los días 5 y 7 de agosto. Fiestas de la Blanca. Matadores: Marcial Lalanda, Jaime Noain, José Mellas (Bienvenida) y Victoriano de la Serna. Toros de la ganadería de los Sres. Fabres Hnos. (antes Coquilla), de Salamanca.

BAR ALCAZAR. Diariamente mariscos. DATO, 4 VITORIA.

Colitis crónica.- Hemorroides y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares). des.- Varices.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS. Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.- Electroterapia.- Fisioterapia. Rayos X. ANGEL DE GARAZABAL MEDICO. Florida, 17. Vitoria. - Teléfono, 1617.

Dr. Parra Solache OCULISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA. Fiección rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupos.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA. FUNDICION DE HIERRO. MAQUINARIA PARA MADERA. MARTILLOS. CONSTRUCCIONES METALICAS. MATERIAL DE FERROCARRILES. ELEMENTOS DE TRANSMISION. ACCESORIOS. ARMENTIA Y CORRES. VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248. FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, reguesadoras, reguesadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Enclavamientos, señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abriga. Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

Oficina Técnica Jurídica. Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51. Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.—Eleano. 23.

AQUARIO. BARR VITORIA. DATO, 8.

OXIGENO - ELECTRODOS. Navarro, Santa María, 9.

JULIAN BAJO. JOYERIA. RELOJERIA. PLATERIA. Dato, 8 VITORIA.

NUEVO COLEGIO. Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA. Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIBAY. SEGUNDA ENSEÑANZA. Maestros. Comercio. Fecha inicial: Primer día de octubre.

Roberto Santamaría. Abogado.- Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 ptas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos, 10 ptas. Urgentemente. Reembolso.— Gestiones todos Ministerios.—Expeditores. APARTADO 61. — VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucesales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

Policarpo Palacios. Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté. El mejor jabón, LAGARTO.

Balneario de La Muera (Orduña). Curación de anemia, reuma, herpetismo, úlceras, escrófula en todas sus manifestaciones, tumores blancos, mal de Pott, estreñimiento y cuantas provengan de impurezas o debilidad de la sangre, no igualado por ningún otro medicamento en las enfermedades propias de la mujer. Viaje auto Amurrio hasta el Balneario.

AZPIAZU HNOS. MUEBLES. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 23 y 25. VITORIA.

GRAN FRONTON HOTEL. Restaurant. — Vitoria. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

Doctor Galindez. Oculista de Madrid. Consulta diaria. Independencia, 4.-Vitoria.

MADERAS. Rafael Retana. VITORIA. Teléfono 1934.

Pañería Bazar Casa Ibarra. Sastrería. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos. Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 29. TELEFONO 1330. Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes.

Intereses agrícolas

Las paneras sindicales y su funcionamiento

Fue siempre aspiración de los Sindicatos Agrícolas Católicos la creación de paneras sindicales...

Esta aspiración unánimemente sentida por todos los labradores asociados no ha cristalizado hasta ahora con carácter general...

Pero desaparecidas esas dificultades por el funcionamiento del Servicio Nacional del Trigo...

Ha llegado el momento de que los labradores se convenzan más y más del resultado de estas obras...

Una sola cosa es necesaria: buena voluntad y rectitud de intención; que no han de faltar en los miembros de las Juntas directivas...

Son muchas las paneras sindicales que funcionan con normalidad y aplauso unánime en las Federaciones de Palencia, Salamanca, Segovia, Avila, etc.

El trigo puede depositarse en las paneras sindicales en venta o en depósito, pagando el depositante en este último caso un insignificante interés...

No debe contentarse el labrador con producir mucho con el menor esfuerzo y gasto posible; debe aspirar a vender sus productos a buenos y remunerados precios...

Después de unas breves y sentidas palabras de felicitación, el Excmo. señor Nuncio, en nombre del Sumo Pontífice, impartió la bendición a la concurrencia.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

PRIMER ANIVERSARIO Regad a Dios en caridad por el alma de la señora Doña Mercedes Ponce de León Belloso de Aguilera...

El presidente de la Argentina habla a García Sánchez de su afecto a España

Buenos Aires.—García Sánchez visitó al Presidente de la Argentina señor Ortiz, el que le expresó los más cordiales sentimientos de amor y admiración por el pueblo español.

En los Ministerios

EL MINISTRO DE EDUCACION HA REGRESADO A VITORIA

Ha regresado a Vitoria el señor Ministro de Educación Nacional, que había ido a San Sebastián el sábado para presidir una reunión del Instituto de España.

LOS CURSOS PARA EXTRANJEROS

Continúan celebrándose con creciente animación y nueva afluencia de alumnos extranjeros, los Cursos de Santander.

De Acción Católica

Las jornadas de estudio en Buenos Aires

La Asociación de Mujeres de Acción Católica de la capital de la Argentina celebró a principios de Junio su tercera jornada y Asamblea Archidiecésana...

La señorita Gloria Fontecha estudió el interesante aspecto del apostolado católico "del igual por el igual", en su conferencia "Conquista del propio ambiente"

Presidió el Excmo. señor Nuncio Apostólico Mons. José Fietta, con el Ilmo. señor Obispo auxiliar monseñor Fortunato J. Devo...

Nada de divagaciones teóricas. La presidenta se refirió concretamente, entre otras cosas, a dos temas de diario contacto y de alta responsabilidad para las señoras católicas: el Sindicato Católico de Costureras y la Asociación Santa Marta para el personal femenino del servicio doméstico...

Después de unas breves y sentidas palabras de felicitación, el Excmo. señor Nuncio, en nombre del Sumo Pontífice, impartió la bendición a la concurrencia.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Emiliano Aguilera Fernández...

El presidente de la Argentina habla a García Sánchez de su afecto a España

Buenos Aires.—García Sánchez visitó al Presidente de la Argentina señor Ortiz, el que le expresó los más cordiales sentimientos de amor y admiración por el pueblo español.

Al señor García Sánchez acompañaba el señor Irigoyen, gerente del Banco Nacional.

En los Ministerios

EL MINISTRO DE EDUCACION HA REGRESADO A VITORIA

Ha regresado a Vitoria el señor Ministro de Educación Nacional, que había ido a San Sebastián el sábado para presidir una reunión del Instituto de España.

LOS CURSOS PARA EXTRANJEROS

Continúan celebrándose con creciente animación y nueva afluencia de alumnos extranjeros, los Cursos de Santander.

La disertación del Decano de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago sabio catedrático don Ciriano Pérez Bustamante, ha sido brillantísima. Y el mismo éxito ha alcanzado la pronunciada por el catedrático de la Universidad Central don Juan Hurtado.

A SANTANDER

Han llegado a esta población el Excmo. señor don Eugenio d'Ors, Jefe Nacional de Bellas Artes del Ministerio de Educación y los Excmos. señores de Ballesteros, de la Real Academia de la Historia, que han de pronunciar interesantes conferencias en los Cursos para Extranjeros.

Técnicos de la España Nacional visitan el Agro Pontino

Littoria. — Un grupo de altas personalidades del campo técnico de la España Nacional, acompañado por funcionarios del Ministerio del Interior, ha visitado el Agro Pontino. Los huéspedes han admirado y han elogiado entusiásticamente la vasta obra realizada por el Régimen.

PIANO

seminuevo, vertical, cuerdas cruzadas, marco de hierro, se vende en condiciones ventajosas.— Informes en esta Administración.

Briznas

Mañana, día 2, es la fiesta anual de la primera vecindad de la calle de la Pintorería, que tiene por Patrono a San Pedro de Osma.

La capilla en la que se venera a este Elegido, única en su clase en Vitoria, por la que ha desfilaron varias generaciones, conservase, en el correr de los años, con todos sus rasgos típicos, acaso en la misma forma en que fue construida; y al llegar el octavo mes del año, y con él su fiesta, era tradicional una iluminación con vistosos de llamativos colores formando arco en el muro alrededor de la verja de hierro de cierre.

La vecindad tuvo ayer su función de iglesia, que es el homenaje principal que a San Pedro de Osma consagra en su día, aquellos piadosos vecinos.

Zadorra.

"Librería Cervantes"

Libros de actualidad. Poemas de la "Bestia y el Angel", por José María Pemán. "Frano", por Joaquín Arrarás (cuarta edición). "Oliveira Salazar y el Nuevo Portugal". "Más vale volando", por Federico García Sánchez. "Creo en Dios", por Monseñor Dr. Tihamer Tóth. "El Muchacho Español", por José María Salaverria. "Un héroe de diez años". Lecturas patrióticas para niños. Material escolar. Objetos de escritorio. DATO, 30 — VITORIA — Teléfono 1372.

Notas deportivas

El Aurrerá se clasifica campeón venciendo brillantemente al Elgoibar F. C.

Ayer en la villa guipuzcoana de Mondragón tuvo lugar la final de este interesante torneo futbolístico.

El partido se jugó entre el Elgoibar F. C. y el Aurrerá de Vitoria, finalistas ambos de la Copa "Mondragón".

No vimos el partido; pero como llegamos a la villa guipuzcoana momentos después del encuentro, otros aficionados que lo vieron nos dieron algunos detalles del mismo.

Por ejemplo nos aseguraron que la defensa y los medios jugaron formidablemente; que Concha se distinguió sobre los 22 jugadores; y que la línea delantera si bien hizo un juego bastante aceptable, no realizó el que debía ya que jugó todo el partido muy retrasada.

A este reparo se me ocurre una pregunta: Si jugando muy retrasada consiguió ganar por 4 a 1, ¿qué hubiera pasado si juega adelantada?

El caso es que ganaron porque jugaron mejor que sus contrarios.

Preparando un nuevo vuelo Desde Nueva-York a Río Janeiro

Nueva York.—El aviador Hoover se halla preparando un nuevo vuelo, desde Nueva York a Río Janeiro, en veinte horas.

El regreso lo hará por Buenos Aires, Los Andes, La Paz, Lima y Méjico.

Doctor Fernández de la Portilla

Especialista de Madrid Enfermedades de la piel y venereología. De doce a una. Olagüel, 2. (Clínica privada del Dr. García Salazar).

Dr. Antonio G. Tapla de Madrid

Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

PERDIDA de una perra de caza en la estación del Norte, raza "Setter", es blanca con pintas. Entréguese en Corretería número 57, tienda, y abonarán gastos ocasionados por ella.

VENDO piano muy barato. Informes en esta Administración.

ALQUILO dos habitaciones sitio céntrico. Razón, esta Administración.

SE VENDEN estanterías, mostradores, instalaciones de luz con reflectores, etc. y escarpates con pletos con juegos de barras niqueladas. Referencias: Dato, 21, comercio.

CONTABLE o auxiliar práctico ofrécese a empresa comercial o industrial, individual o en sociedad; buenos informes. Escribir a F. V. PENSAMIENTO ALAVES.

SE VENDE la casa número 2 de La Ciudadela; consta de planta baj ay primero; linda por la parte trasera con la panadería de Araya.— Razón: Manuel Iradier, 48, cuarto.

Comentarios a unas "REFLEXIONES"

Aun considerándonos excepción, hay que reconocer la perspicacia patente en los periódicos de esta luminosa España amaneciente

Pero sin mermar un ápice del mérito que en tal sentido respaldada, en general, por nuestra prensa, no hay duda de que en estas latitudes se hallan ejemplares modelos de avizorantes y ya veteranos vigías en descubrir y dar el "alerta" contra la criminal y solapada Anti-España. Sirvan de muestra los "ECOS" bilbaínos o las "REFLEXIONES" pamplónicas, tan enjundiosos, doctamentados y alocucionadores de verdad.

Una de estas "REFLEXIONES" salidas en el "Diario de Navarra" ayer, domingo, sugiere el más vivo interés a cualquiera modesto propugnador del genuino espíritu informativo de esta España en tónica forja.

Indudablemente, admirado Ameztia, que la movilidad y premura en la tarea impropia del periodista profesional, especialmente de los diarios escasos de personal y sin ninguna sobra de material "confeccionador", impone la mayor indulgencia crítica, justificadora, en todo caso, de los naturales "lapsus" de forma que no impliquen error substancial en el fondo: gazapillos triscadores en el nerviosismo del estilo, intrascendentes en otro campo que el del correcto "decir".

Merecen disculpa, al menos que no delaten —como el repulivo "yugulada" triturado por ustal, sagaz Ameztia—, cierto tuflido de lo viejo malísimo del pasado.

A cuantos con ira y noble rencor impresionaban aquellas hendidoces de las cortes republicanas, en que los Calvo Sotelo, Maeztu, Rodezno, Sáiz Rodríguez, Toledo y... Ameztia bajo la férula de reales Procustos tenían angustiados y llenos de inquietud a todos los buenos españoles, las chabacanerías rojas no herían tanto como las barbas frases de un pretencioso "nuevo estilo" usado enfática y furiosamente por aquella jauría de chacales desdentados podencos, ante el "knon" ruso.

De ahí que el «posibilitismo», la «juridicidad», el «yugulada» y la retahíla de voquibales aullados en aquel zaquezami par lamentario y escupidos al Diario de sesiones u otros documentos oficiales de donde los lamían y luego los berreaban los caricaturescos Monipodios que merodeaban en torno a los «mangantes», sean instintivamente repulsivos en estos días de alquitramiento espiritual y selección previosa.

«No sólo de pan vive el hombre» y si los desvelos de la retaguardia se aplican al mayor bienestar de los com-

batientes, doblemente bendicido es el esforzadopatriota celoso cumplidor de sus deberes castrenses en lo material, pero paladín acérrimo también de los derechos que la Madre Patria tiene a la reintegración pura, tradicional y creadora de su alma netamente española.

Guerra, pues, a las acciones y a las «palabras rojas» conforme lo viene haciendo, desde hace mucho, el maestro Ameztia.

Vitoria, 1.º Agosto 1938.— III Año Triunfal. J. A. B.

URQUIOLA OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

Recordamos a nuestros colaboradores espontáneos, que este periódico, no admite para su publicación trabajo alguno que no venga avalado con el sello o firma de entidad o persona particular que nos lo dirige.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA 9.—Apertura. Primer Boletín Informativo. 10.—Himnos y cierre. EMISION DE SOBREMESA 13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo. 13.30.—Música variada. 13.45.—Tercer Boletín Informativo. 14.15.—Música de concierto. 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE

18.—Emisión dedicada a heridos y enfermos hospitalizados en esta capital. 19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

21.—Apertura. Música variada. 21.15.—Indicador litúrgico. Cuarto Boletín Informativo. 21.45.—Música variada. 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 23.30.—Música de concierto. 24.—Himnos y cierre.

Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 2 cuarto, centro. La Comisión.

Automóviles La Unión y Burundesa

PAMPLONA - VITORIA SALIDA DE PAMPLONA 7.00 mañana. 5.00 tarde. SALIDA DE VITORIA 7.00 mañana. 6.15 tarde. VITORIA - BILBAO SALIDAS VITORIA 9.15 mañana. 9.30 mañana. 10.00 tarde. 16.30 tarde. SALIDAS BILBAO 8.15 mañana. 8.40 mañana. 16.00 tarde. 16.30 tarde.

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

Lotería Nacional

Resultados del sorteo de hoy

Burgos. — El resultado de la Lotería Nacional celebrado hoy, es el siguiente:

Primer premio, de cien mil pesetas, al número 13.242, que ha correspondido a San Sebastián y Dos Hermanas.

Segundo premio, de setenta mil pesetas, al número 33.371, que ha correspondido a Pizarra (Málaga).

Tercer premio, de treinta y cinco mil pesetas, al número 28.105 a Sevilla y Vigo.

Cuarto premio, de treinta mil pesetas, al número 11.926 a Cádiz y Huelva.

Premios menores: 16.668 28.347 21.271 45.536 12.374 6.115 31.435 14.849 41.077 18.032 1.670 16.625 43.493 39.334 y 43.314.

Gobierno Militar de Alava

Negociado de salvoconductos

Se pone en conocimiento del público que a partir del lunes próximo, día primero de agosto, la Oficina de expedición de SALVOCONDUCTOS queda instalada en la calle de Postas número 25, planta baja.

Vitoria 29 de julio de 1938. III Año Triunfal.

Una hazaña de los bandidos mejicanos

Nueva York.—En Méjico, cerca de Tampico, unos bandidos han volado un tren de viajeros, causando numerosas víctimas.

Los bandidos saquearon los restos del tren siniestrado, despojando a los pasajeros de cuanto llevaban de valor.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES

CASA SERVANDO TEL. 1748 SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas desconocidos: Para Anastasio Calleja García, Hospital de las Nieves. Para Rada. Vitoria, 1 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

ZAPATILLAS FLEXIBLES DE MATERIAL SANDALIAS A LPARGATAS

Casa Moreno CONSTITUCION, 9 VITORIA

Ministerio de Cultura 2010

PRECIO DE SUSCRIPCION	
ESPAÑA	Plas. 2'50
Un mes	30'00
Un año	65'00
EXTRANJERO: Un año	40'00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	40'00

ANUNCIOS TELEGRÁFICOS	
TARIFA	
Hasta quince palabras	Plas. 1'00
Cada palabra de aumento	0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA	

Hasta para mentir hace falta ingenio

Es más difícil de lo que parece mentir. Por lo menos el mentir bien. Hemos de reconocer que, antes, los rojos sabían hacerlo, y pudo llegar a pensarse que a fuerza de ejecutarlo habían logrado la perfección en ese difícil arte. Pero no. Estábamos equivocados.

Y como prueba veamos lo que decían en su parte oficial del día 30: Nuestros aparatos han bombardeado el Puerto de Valencia ese día, confiesan los marxistas. Y los muy tontos de nuestros pilotos han hecho una maniobra estúpida. Nada menos que descender a doscientos metros de altura y dar tres vueltas hasta comprobar que los buques allí fondeados eran británicos, y comprobado ese extremo, ascender nuevamente para el bombardeo.

Es tan estúpida la invención como cretino el cerebro que ha confeccionado ese absurdo parte oficial. Por que nos preguntamos: ¿Y la antiáerea? ¿Es que se puede descender en un punto tan defendido como el de Valencia, dar tres vueltas y ascender nuevamente, y todo eso sin la menor consecuencia? Porque ya sabíamos todos que la artillería antiáerea roja era una calamidad, pero no tanto como para que ellos mismos lo confiesen. Si el cojo es más difícil de atrapar que el mentiroso, en la zona roja van a ser cojos todos.

Ecos de Sociedad

NUEVO SECRETARIO DE CAMARA

Ha sido nombrado Secretario de Cámara y Gobierno de la Diócesis de Vitoria, el reverendo Presbítero doctor don Felipe Ugaldé.

Reciba nuestra felicitación respetuosa y cordial.

COLONIA BILBAINA

Para pasar una temporada en Vitoria llegaron las niñas de la Catequesis Parroquial de San Vicente de Bilbao.

Sean bien venidas.

A LOYOLA

Con objeto de pasar el día en el Santuario, marcharon hoy los Kstkas vitorianos con su director R. P. Ruiz, S. J.

DESTINOS

Para desempeñar el cargo de Secretario del Consejo de Administración para Huérfanos de la Armada, ha sido elegido don Jesús María Rotache y Rodríguez Llamas, capitán de Fragata.

—Han sido nombrados subinspectores de la Academia Militar de Vitoria don Juan José Arvillo, don José López, don Manuel Ozcár y don Joaquín Iturralde, alféreces provisionales de Infantería.

—Para profesor de la Academia de Artillería ha sido destinado el capitán de dicha Arma, don Nicolás Calonge.

ASCENSO

Al empleo de teniente provisional de Ingenieros, ha sido ascendido don Joaquín Irujo y González Tablas, destinado en la Brigada Mixta «Flechas Azules».

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar al profesor del Metropolitan de Zaragoza y Redactor de «El Noticiero», don Lorenzo Aina, acompañado de su distinguida sobrina.

—Ha pasado unas horas en Vitoria el magistrado del Supremo, señor Rubio.

—Para Hernani ha salido la familia de don Fernando Montes.

—A Bilbao marchó don Antonio L. de Guereñu.

—De Bilbao llegó la distinguida señorita de Ortiz de Viñaspre.

—Saló para Miranda de Ebro, el consejero del Banco de Vitoria, don Francisco Velasco.

—Después de un lucido aprovechamiento en sus estudios, llegaron del Seminario de Vergara, los fervorosos seminaristas don Lamberto Echeverría y don José M. Irizar.

—Regresó a su casa de Algora de Alava, el maestro nacional don Manuel Albarrán, después de pasar en Vitoria unos días con sus hijos.

—Curado de sus heridas regresó al frente, el bizarro teniente de Infantería don Felipe Llano.

—De Vergara llegó el cul-

El conflicto nipón-soviético

Las tropas japonesas han ocupado las colinas de Chankufeng, derrotando a las fuerzas de la U. R. S. S

Un Congreso universal «de la paz» propone el boicoteo de las potencias fascistas

París.—Los comentarios que la Prensa ha hecho y continúa haciendo sobre la misión confiada a lord Runciman y sobre el discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por el primer ministro inglés, convertido en el enemigo público número 1 de los comunistas, no hace olvidar a los moscovitas el cumplir el deber impuesto por el Komintern para probar de salvar la España bolchevique.

La campaña a favor de los rojos de Barcelona se ha reanudado hace algunos días con renovada intensidad. Todas las manifestaciones de los extremistas tienden al mismo objeto: hacer que se abra de nuevo la frontera de los Pirineos a través de la cual continúan sin embargo pasando las caravanas de socorro organizadas por el partido socialista; crear un movimiento mundial contra los países «agresores» —una forma soviética de las sanciones ginebrinas— y obstaculizar de todas maneras y en toda ocasión toda distensión posible.

El reciente congreso universal de la paz, en el cual ha participado la flor y nata del subversivismo mundial, con la «Pasionario» a la cabeza y la flor y nata del antifascismo universal, con la famosa duquesa de Atholl, sentadas una al lado de otra, ha decidido, entre otras cosas, proponer a las organizaciones marxistas de todo el mundo estudiar las medidas aptas para provocar el boicoteo de las potencias «fascistas».

La Confederación General del Trabajo y el Partido comunista no han querido dejarse perder la ocasión, constituida por la presencia de la «Pasionario» en París, y han convocado un gran mitin durante el cual numerosos oradores extranjeros han pedido (no se sabe con qué respeto a la ley de hospitalidad) que el Gobierno francés revoque las «escandalosas» medidas tomadas el 13 de junio, con las cuales los aduaneros habían recibido el orden de vigilar rigurosamente el tráfico terrestre.

Los diarios de derecha siguen, entretanto, revelando ciertos aspectos de la política de no intervención que servirían para demostrar que las lamentaciones de los socialcomunistas no son siempre justificadas. La «Action Française» revela por ejemplo, que han pasado por París 41 marineros comunistas de Barcelona con dirección al Havre, donde se han de embarcar a bordo del «José Luis Díez».

Con pluma ajena

«Por hoy, bástenos con insistir en que las sectas no se destruyen de un plumazo, ni porque se quemen o se rompan sus ficheros. Las sectas están creadas para actuar desde la sombra; viven, se nutren en el misterio y, aunque se nos tache de machacones, lo repetiremos: teosófos, rotarios, espiritistas y masones son hijos de la misma «madre», hermanos criados y educados en idéntico ambiente, en el del judaísmo, enemigo ayer, hoy y mañana de toda sociedad donde imperen las doctrinas de Cristo, y, por consiguiente, enemigo de la Patria Una, Grande y Libre, Católica e Imperial porque estamos luchando.»

«No perdamos de vista que si Francia, Rusia, Méjico y otros países protegen a nuestros enemigos, es el judaísmo quien dirige y fomenta dicha infamia y criminal protección, y en nuestra zona liberada, en nuestra España nacional, cuando veamos o presenciemos algún detalle inmoral, antirreligioso o antipatriótico por insignificante o sin importancia que nos parezca, pensemos siempre en la criminal asociación, a la que debemos la pérdida de nuestro Imperio colonial, la leyenda negra de América, la implantación de la República y cuantos desastres y calamidades ha sufrido nuestra Patria desde que en mala hora nos dió por copiar de lo extranjero y caímos bajo las garras de las logias.»

(De «La Unión», de Sevilla.)

El viernes 15 concedió audiencia el Santo Padre, en presencia de S. E. el Cardenal Pacelli y de Mons. Beausart, auxiliar del Arzobispo de París, a un numeroso grupo de religiosos pertenecientes al Instituto de las Hermanas de Nuestra Señora del Cenáculo.

En ella condenó el Vicario de Cristo, una vez más, no todo nacionalismo, sino el nacionalismo EXAGERADO, el nacionalismo MAL ENTENDIDO.

Con estas palabras, exactamente, aludió Su Santidad a la gran cuestión que agita actualmente al mundo: el nacionalismo exagerado bajo tantas formas, el nacionalismo mal comprendido que el Soberano Pontífice tuvo ya la penosa ocasión de denunciar como «erróneo y peligroso». Su efecto, de que ya previno a los Procuradores, generales de Ordenes y Congregaciones Misioneras, presentes en el oficio, representantes de las Embajadas y Legaciones de España, China, v. Abisinia y de la República vasca que habían entrado en la iglesia junto con un cortejo de banderas de los respectivos países.

EL TORO «ARBOLARIO»

Mañana, día 2, van a cumplirse cincuenta y tres años (1885) que saltó al tendido de sombra, a la izquierda del paleo presidencial, el segundo toro, de Colmenar, de la primera de las dos corridas que aquel año se celebraron en Vitoria y que fueron torreadas por los célebres matadores Rafael Molina (Lagartijo) y Salvador Sánchez (Frasuelo).

El Niño de Olárizu.

El Deán de Canterbury quiso dar un mitin en la Iglesia en favor de los rojos

Paro una muchedumbre le silbó estrepitosamente. Ante los representantes de China, España roja, Abisinia y...Euzkadi

Londres.—Los silbidos de la muchedumbre han estorbado al servicio religioso celebrado por el decano de Canterbury doctor Hewitt Johnson, una de esas noches pasadas, en la iglesia de San Clemente para conmemorar las víctimas de la «agresión» fascista en Abisinia, en España y en China.

Durante el sermón del decano, frecuentemente los rumores de la gente cubrían casi la voz.

Vida Diocesana

Azciprestazgo de Elorriaga

El Boletín Oficial del Obispado, fecha de hoy, publica la erección del Arciprestazgo de Elorriaga, que estará compuesto de 34 pueblos que hasta ahora pertenecieron al de Armentia, quedando este con las 31 parroquias restantes de este antiguo Arciprestazgo de Armentia.

Los Arciprestes serán: para Elorriaga Reverendo don Julián Sampedro, Párroco de San Vicente; y para Armentia, Reverendo don Faustino Mendieta, Párroco de San Miguel.

Curso de Acción Católica para sacerdotes. Tendrá lugar en Aranzazu del 16 al 31 de este mes.

Ejercicios Espirituales del Clero. También publica el Boletín de hoy nuevas disposiciones sobre Ejercicios para el Clero diocesano, siendo las tandas para los reverendos sacerdotes de Alava en el Seminario de Vergara, la primera del 11 de septiembre por la tarde al 16 por la mañana, y la segunda del 18 al 24 del mismo mes en igual forma.

Por el imperio hacia Dios

Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Estando estas Organizaciones Juveniles en periodo de organización, y siendo su base la disciplina, la cultura y la moralidad, base en que se están formando la nueva España y la Juventud principalmente se debe en todo momento el procurar ser sulto y el no hacer actos gamberristas que no dicen nada, sino que estos contribuyen a desprestigiar el nombre de Organizaciones Juveniles y empeorar el buen concepto que el público tiene de estas Organizaciones que en todo momento deben dar ejemplo del patriotismo más elevado.

Por tanto, y para evitar que se vuelvan a repetir estos actos, como Delegado Provincial y de acuerdo con el Inspector Nacional, ordeno lo que a continuación expongo, cuya infracción será severísimamente castigada, aunque no obstante espero de todos el más exacto cumplimiento evitándome así el tener que imponer sanciones.

Artículo 1.º—Queda terminantemente prohibido fumar a los Afiliados que pertenezcan a las categorías de Flechas y de Pelayos.

Artículo 2.º—Queda terminantemente prohibido el fumar a todos los afiliados, siempre que vayan uniformados.

Artículo 3.º—Queda terminantemente prohibido el fumar en las Oficinas y Cuartel de estas Organizaciones.

Artículo 4.º—Queda prohibido el pronunciar palabras fuertes, groseras y mal sonantes, que no demuestran más que la mala educación de quien las pronuncia.

Artículo 5.º—Queda obligatoriamente impuesta la obediencia y respeto y el SALUDO para con los Jefes, y Oficiales del Ejército a partir del grado de Capitán, así como para todas las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. y de las Organizaciones Juveniles sin excepción alguna.

Entre dos Jefes de igual graduación saludará primero el que más educación demuestre.

Artículo 6.º—Siendo el orden y la puntualidad el fundamento de la disciplina, ordeno la más puntual asistencia a todas las convocatorias.

Artículo 7.º—Los Jefes quedan obligados a comunicarme todas las faltas que hayan sido cometidas.

Artículo 8.º—Queda terminantemente prohibida la bebida alcohólica.

Artículo 9.º—No se considerará como excusa el desconocer estas órdenes.

Lo que hago público para general conocimiento. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Vitoria, 30 de junio de 1938. III Año Triunfal.—EL DELEGADO PROVINCIAL.

Una maniobra más

Burgos.—En los círculos autorizados se observan con frialdad las maniobras que estos últimos días realizan los rojos para torpedear el acuerdo anglo-italiano y hacer fracasar la política de Mr. Chamberlain.

Como una consecuencia de estos esfuerzos se ha considerado la noticia transmitida desde Tángier al «Daily Herald» acerca de supuestos envíos a puertos nacionales de voluntarios y material italiano, lo cual en los momentos

mania e Italia, indispensables para que esa paz, ahora tan precaria e inestable, llegue a consolidarse en beneficio del mundo entero.

(De «El Alcázar», de Toledo).

Nota del Gobierno Militar

Los pasados días fué encontrada una cantidad de dinero con una nota en la que figura el nombre de doña Benita Arrizabalaga, natural de Ochandiano. La persona que acredite la pertenencia de la cantidad encontrada podrá recogerla en este Centro.

Vitoria, 30 de julio de 1938. III Año Triunfal.

NUEVO TEATRO

Jira Artística FERNANDEZ BURGAS con su Compañía de Comedia NINI MONTIAN-RAFAEL BARDEM

Martes, 2 de agosto de 1938 :: Tercer Año Triunfal

Presentación de la Compañía

Tarde, a las 7 :: Noche, a las 10,30

La aplaudida comedia en tres actos, original de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero,

LAS DECAIN

Grandioso éxito de esta Compañía